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Prov, kapitel 3 och 4

Uttryck, Ekvationer, Linjira olikheter, Losa ut variabler, Ménster och formler, Funktionsbegreppet — algebraiskt och grafiskt,
Definitions- och vdrdemdéngd, Linjédra funktioner, Exponentialfunktioner

Namn:

Del 1a — Utan digitala hjalpmedel — Endast svar krivs!

1.  Forenkla uttrycket 4 + 2(x + 5) — 4x sa langt som mojligt

Svar: ( L/i* 2 X (1/0/0)

2. Uppgiften nedan &r ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.
a)  Los olikheten 3x+13 <7

X~

Svar: (1/0/0)

b)  Vilket eller vilka av foljande x-viirden uppfyller olikheten 3x+13<7?

A -7
B -6
C -2
D 2
E 6
F

7 Svar: A [; B (1/0/0)

3. Forfunktionen f géller att f(x) = 2x — 4

a) Bestam vardet av f(6) g

Svar:

(1/0/0)

b) Los ekvationen f(x) = —6

X - (1/0/0)

Svar:

c) Forenkla w

2
- ey

Svar: —_ (0/0/1)




4.  Bo Billigt har satt in 10 000 kr pa ett bankkonto med den fasta rantan 5 %.
Nu undrar Bo hur ldnge det drojer innan pengarna pa kontot dkat till 15 000 kr.

Vilken av ekvationerna A — F nedan kan anvandas for att svara pa Bos frééa?
A: 10000 + 1,05x = 15000
B: 10000 - 1,05* = 15000
C: 10000 - x°5 = 15000
D: 10000 - 1,05x = 15000
E: 10000 + 1,05 = 15000

—

F: 10000 + x5 = 15000 B
Svar: (0/1/0)

5.  Vardet pa ett fondkonto vadntas folja tva olika prognoser,
dels en 6kning med 10 % per ar och dels en dkning med 15 % per ar.

De bada prognoserna beskrivs av funktionerna f och g, dar x beskriver
antalet ar som gatt sedan en insattning gjorts pa respektive fondkonto.

Graferna till dessa funktioner visas i figuren nedan.
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a) Ungefar hur stort ar vardet hos fonderna efter 6 ar om den
arliga 6kningen ar 10 %?

NE?@D ' %

(1/0/0)

Svar:

b) Ta fram ett funktionsuttryck fér funktionen f

(%} > 000 | ;! 3 ' (0/1/0)

Svar:




fat
!

Figuren till hoger visar ett koordinatsystem.

1)

Markera i detta koordinatsystem det
omrdde som beskrivs av de bada
olikheterna nedan

r/
S

2<x<4 N

C

0<y<x-—1

(0/1/1)

Mattias har M stycken legobitar.
Om Jenny hade gett 100 legobitar till Mattias hade de bada haft lika manga legobitar.

Skriv ett uttryck for hur manga legobitar Jenny har.

Svar: ]\/\ —}-foC:)(D (0/0/1)

Glasskiosken "Glass Vegas” marknadsfor sig sjdlva med "Kop glass i stora lass!”.

Man kan dar képa en jattestrut med en kula for 33 kr, och motsvarande strut
med tva kulor for 42 kr.

Ta fram en funktion, K, som beskriver vad det skulle kosta att kopa en jattestrut
med x stycken kulor.

Svar: K(x)=_S U1 f)( (0/1/1)




Del 1b — Utan digitala hjdlpmedel — Fullstandiga utrdkningar kravs!

X
9, Los ekvati — — 5=
0s ekvationen z 5=15 [+§)

10. Uppgiften nedan ar ifrdn ett gammalt nationellt prov. Lds uppgiften.

I en biltidning kan man ldsa en undersokning om hur mycket det bullrar i bilar vid
olika hastigheter. Bullernivan L(v) decibel ir en funktion av bilens hastighet v km/h.

a)y  Forklara vad 7.(90) = 70 betyder med ord.

Nov vEA0kf,ar L FH0 afy

b)  Foren viss bil giller att 2(50) =60, L(90) =70 samt L(150)=75

Ar detta en linjir funktion? Motivera ditt svar.
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11. Los ekvationen. Svara exakt! (0/3/0)
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13. | bilden nedan visas figurserien "lilla b”. Den dr uppbyggd av "glada rutor” som
tillsammans utgdr bokstaven b enligt ett visst monster.
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Figur Nr. 1 2 3
Anta att mdnstret fortsdtter pa samma satt.
a) Hur manga "glada rutor” finns i figur nummer 5? (0/1/0)
v
0 % G417
b) Ta fram en formel fér antalet “glada rutor” i figur n (0/1/3)
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_ FACTT

Prov, kapitel 3 och 4

Uttryck, Ekvationer, Linjdra olikheter, Lisa ut variabler, Mdnster och formler, Funktionsbegreppet — algebraiskt och grafiskt,
Definitions- och virdeméngd, Linjéra funktioner, Exponentialfunktioner

Del 2 - MED digitala hjdlpmedel - Fullstindiga utrdkningar kravs (om inte annat anges)! '

3
X
D1. Los ekvationen 7= 8 (1/0/0)

Endast svar krévs!

Loy S %=y

D2. Bilden nedan visar ett monster som ar uppbyggt av coola katter.

Q Figur Nr. 1 2 3

Anta att monstret fortsatter pa samma sétt.

a) Hur manga coola katter finns i figur 5? (1/0/0)
Endast svar krivs!
L
b) Ta fram en formel fér antalet coola katter i figur n (2/0/0)

B="7172n



D3. Svante Simhopp hoppar fran
ett mindre hopptorn nedi en
vattenbassang.

Hoppet kan beskrivas av modellen
h =-0,6x%+3,5

h ar antal meter Over vattnet
x dr antal meter langs vattnet

A £

OBS! Figuren dr inte skalenlig!

a) Hur hogt dver vattnet ar Svante efter att hoppat 1 meter langs vattnet? (1/0/0)
Endast svar krdvs!

\(\L@: 7%

b) Hitta den positiva losningen till ekvationen h = 0,5,
och tolka vad den innebdr fér Svante och hans simhopp. (2/1/0)
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c) Bestdm definitionsmangden for funktionen. (0/2/0)
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D4. Vid en tidigare uppgift férekom Inge Vikt och dennes bantning.
Funktionen I(x) = 111,3 — 0,67x beskriver Inges vikt x veckor efter att
bantningskuren startade.

Inge har en syster, Viktoria Vikt, som paborjade en bantningskur samtidigt som Inge.

Efter 10 veckor i kuren vager Viktoria 107 kg.
Efter ytterligare 5 veckor vager Viktoria 103 kg.

Anta att Viktorias viktférdndring kan beskrivas med en linjér funktion, V (x)
dar x ar antalet veckor som bantningskuren pagatt.

Efter hur I&ng tid vager de bada syskonen lika mycket? (0/2/1)
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D5. lenvissregion har befolkrzngen dkat fran att ar 2000 vara 150 000 till att v 6’ O‘/ 1%

ar 2010 vara 180 000.

Anta att antalet invanare i regionen kan beskrivas med en exponentialfunktion.

Hur manga vantas det bo i regionen ar 20207 (0/2/1)
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D6. Figuren visar grafen till funktionen f. Ty

a) Los ekvationen f(x) = 2 (2/0/0)

Endast svar krévs!
X=8 xy =1

b) L&s olikheten f(x) > 0 (1/1/0)

~
L

Endast svar krévs!

Allen x e e,
7 och SO

c) Undersék om det stammer att yame

fG-2=f3)-f)
F(3-0) =0 = =
“3) =L ‘::) 1 -0 = [

d) Bestam de védrden pa talet a som gor att f(2a) = —4 (0/1/1)

vexesy |

Endast svar krévs!
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e) Funktionen f far virdeméngden —4 < y < 2,25 om dess
definitionsmdngddra < x <6
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